

# 心果手記

## (五)

### ◎ 心果

#### 心中的塊寶

時代的變遷，社會的演化，鄉村人口往都市遷移，大家庭瓦解，變成了小家庭。造成了很多家中只有二老，孩子都搬出去住。

後學很幸運，從小到大，乃至於結婚生子，一直都和父母住在一起，家中還有一位老菩薩（阿桑），都是後學請益的好對象！

記得剛生老大時，幫嬰兒洗澡，雖然心中緊記著護士的教法，卻還是讓嬰兒整個滑到洗澡盆內喝水，後來經過媽媽、阿桑多次的指導，才能應付自如。

是就是這麼神！

都OK！真好！

父親現在臥病在床，已不能言語了，但之前還能說話時，有時道院上的金剛經、大學、中庸，有疑問尚無法完全瞭解時，常在飯餘請教，有時還

你來我往的辯論，真理愈辯愈明，不亦樂哉！

現在爸爸身體不好，道務人眼中如垃圾一般想踢走，但他們永遠是後學心中的一塊

孩子轉骨（福建音）過青

能圓滿解決各種難題。當後學

有困難時，媽媽常常指導後學如何如何做，事情才能圓滿完

成，對方也不會覺得難堪，自

己的心境又如何才能坦然釋懷，如此你OK！我OK！大家懷孕了，是真是假不知道，但

對於現代人，幼時有如打籃球，子女大家搶來搶去，大時有如打排球，打過來打過去，老時有如踢足球，踢來踢去沒人要。

當然他們的年紀雖然愈來愈大，身體一天比一天虛弱，行動也愈來愈遲緩，或許在別

寶！

## 孝道之可貴

台上牡丹姐正在報告著有關孝道的兩則故事：

其一：某人開西餐廳，生意興隆忙得不亦樂乎；但其母卻在樓上臥病在床，掀開棉被，腹部有一個潰爛的傷口，螞蟻正在邊緣走動，顯示出乏人照顧。告訴他：「你母親病成那個樣子，怎麼不帶她去看醫生？」誰知此人的回答竟是：「我很忙，沒有空，不然，請你帶她去好嗎？」

其二：有一個人每天早上開著車，載其父親到陽明山，做早操運動，另外還準備有開水、水果、早餐，以便口渴或肚子餓時可吃，陪著父親散步，聊天……，別人問他：「你一直陪著你父親，難道你都不必工作嗎？」「不工作，我怎麼

生活？下午工作就夠了，父親年紀已大了，早上我要多陪陪爸爸。」：何以同是現代人，「孝道」卻差別這麼大？：

牡丹姐如是地報告著，後學的腦海裏卻浮現出，上課前魏姐所問的那句話：「你們有沒有考慮，要請一位菲傭來幫忙？」父親常年臥病在床，日常生活起居需人幫忙料理，加上工作、道務的忙碌，有時真的忙得讓人喘不過氣來。那個問題，不是沒有考慮過，但經過幾次的緊急狀況，父親全身捲屈僵硬，或眼神上吊，或全身冒冷汗濕透衣衫，或頭頸往後仰，口吐白沫；若不是家人的警覺性高，一有狀況，馬上急救，並送台大急診室，可能早已沒有爸爸的身影，簡單地向魏姐解釋著，魏姐道：「或者，菲傭也可以幫忙煮三餐，打掃房子……等等。」無巧不成

書，真是上天的安排，今天晚上一家人包括大弟一家五口，大妹一家四口，二弟一家三口，二個小妹、表妹，以及淑婉，大夥兒邊吃，邊談昨天青年班上課的事，以及延伸到今日早上的趣聞，整個餐廳熱鬧哄哄的，不亦樂乎，難怪大弟妹玉蕙忍不住地笑道：「天啊！有夠熱鬧啊！」：

這一切的一切，看在眼裡，心中溢滿著無限地溫馨，這就是後學期待的場面。雖然煮三餐、打掃屋子，我們都分配好，各人的責任範圍，必須去完成，但是這又何妨呢！若是菲傭來了，是否還會有這樣的場面情境，就難說了。「謝謝！我們過得很愉快，不須要菲傭。」一口回絕了魏姐，心中覺得十分踏實篤定。